

2015年硕士研究生招生考试试题
考试科目: 农业知识综合四                   满分：150分     考试时间：180分钟

农业经济学部分与农业政策学部分（100分）

一、名词解释（每题5分，共30分）

1.农业剩余劳动力；2.土地集约经营；3.农产品需求价格弹性；4.农业政策调整；

5.农业政策目标；6.土地适度规模经营

二、单项选择题（每题1分，共20分）

1.农业生产中不可替代的最基本生产条件是（   ）。

A．土地          B．劳动力         C．农机具        D．资金                                                    

2.下列说法不正确的是（   ）。

A．农业是国民经济的基础部门 

B．农业是提供人类生存必需品的生产部门    

C．农业生产率的提高使农业收入降低 

D．农村是工业品的重要销售市场     
3.我国农业剩余劳动力转移的根本出路是（   ）

A．向境外移民            B．国内大规模移民开荒

C．农业内部消化吸收      D．向农业外部转移

4、我国必须走资源节约、技术密集的农业发展道路，这取决于我国的（    ）。

A．基本国情         　　　B．经济发展速度
C．人口素质         　　　D．改革环境

5.下列不是农产品供给条件的是（   ）。

A．已经生产出来的　　　　B．消费者需要的

C．一定时期生产的　　　　D．生产者愿出售的

6.某市场柑桔价格上升10%时，其供给量上升15%，则柑桔供给弹性系数（   ）。

A．0.33         B．0.5         C．0.67         D．1.5

7.下面哪一个不是农业的具体特点（   ）。

A．生产周期长                   B．自然环境影响大

C．收获时间集中                 D．空间分散

8.农产品需求是指在一定时期内，在一定价格水平下，消费者（   ）。

A．能够购买的农产品数量   

B．愿意购买的农产品数量

C．愿意并且能够购买的农产品的数量  

D．愿意并且需要购买的农产品数量

9.甲乙两种农产品为可替代产品，当甲产品价格上升时（   ）。

A．乙产品需求增加               B．乙产品需求减少

C．甲乙两种产品同时增加         D．甲乙两种产品同时减少

10.可替代农产品是指两种或两种以上在（   ）上相似，并可相互代替的农产品。

A．产量        B．效用        C．规格        D．品质

11.政策生命周期模型也被称为是（   ）。

A．政策过程模型              　B．政策系统决策模型

C．理性决策模型                D．浙进决策模型
12.下列政策手段中，属于经济手段的是（   ）。

A．价格管制手段                B．财政手段

C．法制手段                    D．信用管制手段

13.农业政策调整的形式不包括以下哪一项（   ）。

A．农业政策增加                B．农业政策删减

C．农业政策分解                D．农业政策更新

14.系统模型认为，政策的输出是（   ）的结果。

A．社会团体和个人互动    　    B．政治系统与社会团体互动

C．政治系统与其外部环境互动    D．内部与外部环境互动

15.土地整合和土地利用政策属于（   ）。

A．农业发展政策                B．农业结构政策

C．农民增收政策                D．农村发展政策
16.农业政策的主要目标是（   ）。

A．农村发展                    B．农民增收

C．农业增产                    D．农业生产长期稳定增长

17.下列产品中（   ）属于完全无弹性产品。

A．牛奶           B．水稻           C．食盐           D．奢侈品

18.人口的构成与农产品需求量（   ）。

A．成正比例关系   B．有一定关系     C．成反比例关系   D．没任何关系

19.农村消费市场难以启动的根本原因是（   ）。

A．农民收入低                B．国家投资方向有误

C．农业企业比重小            D．宏观政策有误

20.在市场经济体制下农业结构调整的信号来自于（   ）。

A．农民收入低               B．经济发展缓慢

C．市场供求关系             D．政府行政命令

三、判断题（每题1分，共11分，正确的打√，错误的打×）

资金集约是指在科技进步的条件下，在单位土地面积上投入较多的劳动，对土地进行精耕细作，用增加劳动数量的办法提高单产的一种经营方式。（   ）

在经济学中，土地是指土壤、气候、地貌、岩石、水文、植被等自然要素所组成的自然综合体及包含人类过去和现在劳动成果在内的经济综合体。（   ）

农业集约度常常是指土地的利用程度，即单位土地面积上所投下的劳动和资金数量。（   ）

劳动节约型技术进步是指采用的技术是一种提高活劳动比重，降低资本比重的一种技术进步。（   ）

集约经营是在科技进步条件下，通过采用先进的农业技术设施和技术装备，在一定面积的土地上投入较多的生产资料和劳动，并改善经营方法，以提高单位面积产量的农业经营方式。（   ）

农产品需求是指在一定时间内消费者在各种价格水平上对某一种农产品可能购买的数量。（   ）

农业政策方案在修正与完善后就可以进入执行阶段。（   ）

农业政策在组织实施前需要进行政策试验，以取得执行政策的实际经验。（   ）

理想的农业政策调整步骤是个别调整——局部调整——整体调整。（   ）

农业政策分析的基本内容包括实事实分析、价值分析、规范分析、历史分析等四个方面。（   ）

农业政策手段按照发生作用方式的不同，可分为经济手段、行政管制手段和法制手段等。（   ）

四、简答题（每题8分，共24分）

提高中国土地集约经营水平的途径

农业政策评估的内容

农业劳动力供给的基本特点与决定因素

五、论述题（15分）

中国应该选择什么样的农业技术进步道路

农村社会学部分（50分）

一、名词解释题：（每题5分，共10分）

1.农户

2.村落

二、单项选择题：（每题1分，共5分）

1.农村社会学的显著特征可被概括为三点：即整体性、实用性和（    ）。

A.结构性    B.功能性    C.安全性    D.本土性

2.《江村经济》的作者是（    ）。

A.费孝通    B.吴文藻    C.雷洁琼    D.瞿秋白

3.农村家庭结构的类型中，（    ）指在同一代中有两对及以上夫妻组成的家庭。

A.单身家庭  B.直系家庭  C.联合家庭  D.核心家庭 

4.实证主义的创始人是法国古典社会学家（    ）。

A.马克思    B.孔德      C.迪尔克姆  D.韦伯

5.经济贫穷、文化落后、思想观念陈旧和心理状况畸形，在绝大多数贫困地区是一种共生现象，但是，（    ）上的贫穷是最基本的现象。

A.经济      B.文化      C.思想      D.心理

三、判断题：（每题1分，共4分）

1.一般说来，农村社会调查研究方法论的最高层次是哲学层次。              （    ）

2.人口的构成按不同性质一般可分为三个方面，即人口的自然构成、人口的社会构成和人口的性别构成。                                                        （    ）

3.实施科教兴农，是党的十五届三中全会确定的我国农业和农村跨世纪发展的一条基本方针。                                                                  （    ）

4.乡镇企业的兴起，创造性地树立了农民在政治上崭新的民主自治生活方式。  （    ）

四、简答题：（每题8分，共16分）

1.简述农业的三个层次。

2.简述农村剩余劳动力的去向。

五、论述题：（每题15分，共15分）

1.论述旧中国农村中农民阶级的阶层构成。

注意：所有试题答案写在答题纸上，答案写在试卷上无效。











